

Отзыв
об автореферате диссертации Коростелевой Татьяны Викторовны
«Архаизмы как тропическое средство в современном русском языке:
лингвопрагматический аспект», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык.

Исследование, проведенное Татьяной Викторовной Коростелевой, посвящено разностороннему анализу теоретических проблем, связанных с архаизмами. Такого рода работа в рамках риторической и неориторической парадигм представляется важной и актуальной, и ее целью является уточнение коммуникативно-функционального потенциала архаизмов, их исследование как тропического средства. Автор диссертации успешно достиг поставленной цели: с позиций современной лингвопрагматики архаизмы изучены как средство тропеизации в современном русском литературном языке.

Тема исследования, объект и предмет соответствуют искомой степени. Объектом являются архаизмы в современном русском литературном языке. Предметом – тропические функции архаизмов современного русского литературного языка. Заявленная специальность (русский язык) обоснована анализом богатого фактического материала в русском языке: 2000 единиц и текстовых фрагментов. Бесспорна теоретическая значимость работы. Достаточно сказать, что дело идет о прогнозировании возможных путей эволюции языковой системы, о более глубоком осмыслении механизма функционирования процессов, связанных с архаизацией. Практическая значимость убедительно показана с помощью языкового материала, который может быть применен в лексикографии при составлении словарей архаической лексики.

О научной новизне исследования и личном вкладе соискателя свидетельствует работа с языковым материалом, касающаяся уточнения специфики прагматического потенциала архаизмов, их места в системе

тропов, выявления регулярности реализации комплекса тропических функций, определения статуса архаизмов как тропического средства, их места в системе тропов, уточнения роли процессов архаизации в современном русском литературном языке. Представляют интерес методы исследования. Автор применяет элементы диахронического анализа и исторической ретроспекции, герменевтический подход, также приемы наблюдения, внутриязыкового сопоставления, социолингвистической и лингвопрагматической интерпретации исследуемой лексики, метод контекстуального анализа.

Рецензируемая работа имеет достаточную апробацию: по теме диссертации опубликовано девятнадцать научных работ, в том числе пять статей – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Полагаем, что диссертация Т.В. Коростелевой является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка)

доцент кафедры «Иностранные языки»

Южно-Российского государственного

политехнического

университета имени М. И. Платова

(Новочеркасского политехнического института)

Слизкова Марианна Владимировна

Г. Новочеркаск, ул. Просвещения 132.

Тел. 89897257128

e-mail: ruslo74@mail.ru

